

【02/14/2021 主日信息：更「心」換「袋」- 倪德超牧師】

經文：馬太福音 9:9-17

引言：各位弟兄姐妹主日平安！我們剛剛過了「中國新年」，在此恭祝各位新年快樂！蒙福！談到中國的新年，對於全球的華人來說，這絕對是一個最重要的節日。雖然我們身在海外，不比在亞洲那些華人為主的國家，我們在美國過節的氣氛是不太濃厚，而且大家都還要上班。但是儘管如此，我們還是會跟家人一起來聚餐，一方面是為了歡樂，另外一方面我們也要提醒我們自己，還有我們的下一代，不要忘了中國人的傳統跟文化。中國人過年還有一個習俗，就是講一句祝福的吉祥話。

去年是「鼠」年，已經過去了。今年是「牛」年，我相信在今年牛年，大家最喜歡的一句吉祥話應該是：「牛（扭）轉乾坤」當然，此「牛」非彼「扭」，我相信，在2021的「牛」年，每一個人都希望，在今年有一個大的翻轉，因為2020年我們有「新冠疫情」，經濟、政治、社會，都有非常大的動蕩。我們希望我們能夠撇開過去那一年的陰霾，還有混亂，往好的方向來發展。

除了情況要發生改變以外，中國人在過年的時候也希望有新的東西。記得在小時候，我們常常說：過新年，就是要「穿新衣、戴新帽」。但是在現今的社會，要求的就不是那些東西了。我們要的是有「新的設備」，還有「新的享受」。好比：手機、電腦、電視，也就是我們要講求「更新換代」。那麼，在屬靈的境界裡，我們的神是否也喜歡「新」的東西呢？這個答案是肯定的，我們的神是做新事的神。當然，神的真理是永恆不改變的，但神卻要我們不斷的更新改變。改變什麼呢？

今天我要跟各位講的信息是「更「心」換「袋」」：當然不是我們所熟悉的成語「更新換代」，發音相同，但意義不同。我們剛才說到：手機、電腦、電視要升級，「更新換代」，要不然就會被淘汰，指的是硬體設備。但是在今天經文中，耶穌用了一個比喻，講到「裝酒的皮袋」，這個比喻不是指物質的東西，而是人的「心思、意念、和態度」，如果不能隨著神國的擴展而更新改變，則不但我們不能討神的喜悅，完成神的計劃，得著神的祝福，而且更會經歷「屬靈的淘汰」。今天我要從三方面來談信徒的更新改變：

I. 從「守舊僵化」到「心意更新」

在我們剛讀的經文中，你注意到有哪幾類的人？很清楚，有耶穌和祂的門徒，還有耶穌新呼召的一個人叫做「馬太」，還有法利賽人，一直跟耶穌敵對的人，還有一群法利賽人眼中所謂的罪人。也許還有一種人你沒有注意到，就是「施洗約翰的門徒」。（太9:14-15）「那時，約翰的門徒來見耶穌，說：「我們和法利賽人常常禁食，你的門徒倒不禁食，這是為什麼呢？」耶穌對他們說：「新郎和陪伴之人同在的時候，陪伴之人豈能哀慟呢？但日子將到，新郎要離開他們，

那時候他們就要禁食。」」從這段經文當中我們可以知道，原來，耶穌是在回答「施洗約翰的門徒」。那施洗約翰的門徒為什麼會來到這個聚會當中呢？

從經文來看，他們是來看耶穌跟祂的門徒的。原本有很多跟隨施洗約翰的人，當耶穌來的時候，那些人就離開了施洗約翰跟從了耶穌，而且施洗約翰已經被希律王抓進監牢，所以這些施洗約翰的「死忠派」，就是始終跟隨他的人，他們要來看看耶穌到底在做什麼？結果，讓他們看到了一件他們非常「困惑」，甚至說是讓他們「不滿意」的事情。那個事情就是耶穌和祂的門徒不禁食，不但不禁食，而且他們還常常參加聚會，吃吃喝喝。我們先要明白一件事情，就是約翰的門徒跟法利賽人他們為什麼要禁食？我們可以從施洗約翰的事工來推測；施洗約翰出來服事的目的是為了讓人悔改，是要幫助那些在舊約律法下面束縛的人，承認自己的罪，預備自己的心，來迎接那位真正拯救者的來臨，就是彌賽亞的來臨。那麼，禁食應該是認罪悔改的人，應該有的表現。所以施洗約翰跟他的門徒常常禁食，是一個非常自然的表現。至於法利賽人為了什麼禁食？我們可以從聖經中另外一處的經文來看到；（路 18:11-12）「法利賽人站著，自言自語的禱告說：『神啊，我感謝你，我不像別人勒索、不義、姦淫，也不像這個稅吏。我一個禮拜禁食兩次，凡我所得的都捐上十分之一。』」

法利賽人為什麼禁食？說白了，就是「作秀」，表演給人看，也表演給神看，讓神跟人都認為他們是非常敬虔的一群人。其實，耶穌的回答，不是在回答「禁食」本身那件事情，耶穌是在教導那些自認為敬虔的人，你要思想你所做的事情到底有沒有意義？在神的眼中到底有沒有價值？就連施洗約翰和他的門徒，他們其實有一個很大的盲點，就是他們不知道時代已經改變，他們所做的是已經過時了。施洗約翰的作為目的就是要預備人心，來迎接彌賽亞的來臨。現在，耶穌基督已經來到世間，施洗約翰的任務就結束了，他們的態度跟行為也應該隨之改變。這就是耶穌所說的，「新郎和陪伴之人同在的時候，陪伴之人豈能哀慟呢？」新郎都已經來了，陪伴之人豈能哀慟呢？所以這兩群人都有共同的問題，就是他們只知道照著原來的的方法跟形式來做事，他們不知道現今的世代神在哪裡？神到底在做什麼？這就是守舊僵化，不知道變通跟改變。

曾經有人調查：誰是美國最「僵化、保守」的群體？在二次大戰以後，美國的經濟科技突飛猛進，國力大增，成為世界第一強權的國家。但是在美國，不是所有的群體都非常的進步，所以他們做了一個調查.....到了21世紀、到了現今，美國最僵化最保守的群體是什麼呢？也許會讓你非常的驚訝，是教會！據他們統計在美國最僵化、最保守的是教會，特別是傳統的宗派教會。他們跟數十年前幾乎沒有什麼兩樣，他們也不想要做出一些改變。在最近的幾十年來，他們發現美國的宗教信仰，特別是基督教信仰漸漸式微，很多年輕人不再進教會，他們也不在信基督教，當然有很多的原因造成這種的現象。但是我想教會不願改變、形式僵化落後，也是其中的一個原因。以至於現今的年輕人他們不願意進教會，因為他們覺得跟教會格格不入。

弟兄姐妹，有沒有讓你覺得非常的警醒？原來教會是一個非常僵化保守的一個群體。怎麼辦？教會也必須隨著時代更新改變，當然，不是我們的真理要改變，因為神的真理是永恆的，永遠不會

改變的。但是，基督徒的「心思意念」必須要開始改變，而且隨時更新改變。這有聖經的根據，（羅 12:2）「要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。」這句話保羅 2 千年前就寫了，很多人說神的旨意是永不改變的，我們為什麼要改變？我們隨時要查驗神的旨意，我要說：神永恆的旨意要在耶穌基督裡面，讓祂的教會能夠成長，最終能夠獻給神，做一個榮耀的教會，這個旨意是沒有改變的，那是神永恆的旨意。但是神的旨意不僅是這個永恆的旨意，神的旨意很多時候也關乎到我們個人，包括我們所在的群體，包括我們的生活，那也是神的旨意。所以我們必須在我們的日常生活當中，在我們的服事當中，在我們所居住的環境當中，隨時來查驗神在我們身上的作為是什麼？神有什麼樣的心意？神有什麼樣的計劃？神在做什麼？神在那裡？那也是神旨意其中的一環，神讓我們為主做見證，為主得人，建立基督的身體，這個心意沒有改變，但是神的作為會隨著時代的演進，不斷地更新變化，我們的心意也要不斷的更新和變化。「心思意念」的改變是我們的內在，但是我們不只內在要改變，外在也要改變。

II. 從「比較爭勝」到「謙卑包容」

这里讲到我们外在表现一个最显明的地方，就是「人際關係」。（太 9:11-12）「法利賽人看見，就對耶穌的門徒說：「你們的先生為什麼和稅吏並罪人一同吃飯呢？」耶穌聽見，就說：「康健的人用不著醫生，有病的人才用得著。」」今天的經文是發生在一個吃飯的場合，在一個吃飯的場合，是一個非常令人愉快的環境。但是弟兄姐妹，你會不會覺得在今天的經文當中，有一種人跟其他人格格不入，那就是法利賽人。明明大家都是客人，被邀請到一個聚會的場所，偏偏就是法利賽人他們要說一些不太重聽的話，他們指責耶穌跟「罪人」一同吃飯，這是不是一個非常掃興的事呢？他們為什麼要怎麼做？如果他們稱其他人為「罪人」，那麼，他們是什麼人？他們當然就是「義人」啦！所以，他們是一群「自以為義」的人。

一個人，特別是屬神的人，為什麼會落入「自以為義」的光景當中呢？原因是「比較」。當一個人開始做「比較」的時候，久而久之，就會成為「爭強好勝」的人，因為人比人，氣死人！我不願意讓我自己落入下風，所以我一定要勝過別人，一定要得勝，這就是人驕傲的本性。記得我剛才提到耶穌對法利賽人的比喻嗎？法利賽人會說：「我不像別人勒索…我不像這個稅吏…」法利賽人講到的都是「我不比他們，我比他們更好」所以，法利賽人非常看的清楚別人的罪惡，但是他們看不見自己的問題。耶穌把人類的這種「自以為義」的問題講得非常的生動：（太 7:3-5）「為什麼看見你弟兄眼中有刺，卻不想自己眼中有梁木呢？你自己眼中有梁木，怎能對你弟兄說：『容我去掉你眼中的刺』呢？你這假冒為善的人！先去掉自己眼中的梁木，然後才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。」

弟兄姐妹，我想我們每一個人都討厭「自以為義」的人，但是，可能在不知不覺當中，我們也變成了一個「自以為義」的人。

這是否也是福音傳不出去的原因之一？因為那些「未信主的人」，覺得基督徒滿口仁義道德，常常指責他人的罪惡，但是自己卻不見得有很好的見證。我問大家一個問題，在你的四周圍有「未信的人」嗎？他們跟你在一起的時候，他們的感覺如何？即使信仰不同，立場不同，他們仍然喜

歡跟你在一起嗎？還是會對你「避之唯恐不及」？在今天的經文中，法利賽人就是一群讓人「避之唯恐不及」的人。

有人說得好，「The Christian life is a feast, not a funeral（基督徒的人生/生活，應該是一場宴會，而不是喪禮）」「宴會」跟「喪禮」有什麼不同？「宴會」讓人歡樂，「喪禮」讓人難過。不是說世人不需要難過，世人需要為自己的罪而難過，但是那種的難過是聖靈的感動和責備，讓他們出自內心的悔改而產生的難過。而不是讓他們跟基督徒在一起的時候覺得難過、害怕、有壓力。你有沒有注意到，在福音書當中，每當耶穌出現的地方，就有許多的罪人跑來跟耶穌在一起，為什麼？因為他們喜歡跟耶穌在一起。耶穌給他們一個非常好的感受，其實，耶穌常常指責人的罪，但是那些罪人還是會來跟隨耶穌，我想最重要的原因就是耶穌「接納」他們。好的人際關係的關鍵就在「接納」，什麼樣的表現會讓人覺得「被接納」？我想沒有比「謙卑」跟「包容」更能建立人與人之間的關係了。「謙卑」是什麼？「謙卑」就是不要去看別人「眼中的刺」，先去找一找在自己「眼中的梁木」，管好自己的事情，不是我們應該首先要去做的事嗎？當我們明白解決自己的問題是有多麼困難的時候，我們就會有更寬容的態度去對待別人，這就是「包容」。

III. 從「追求成功」到「完成使命」

（太 9:13）「經上說：『我喜愛憐恤，不喜愛祭祀。』這句話的意思，你們且去揣摩。我來本不是召義人，乃是召罪人。」

在今天經文裡的聚會中，主角是誰？主角當然是耶穌，因為那是耶穌呼召了馬太以後所發生的事情。但是耶穌來的目的，卻不是讓祂自己成為眾人的焦點，成為聚中的主角，祂來是有目的的。耶穌來的目的是什麼？耶穌來到聚會當中為的是另外的一群人，那群人是什麼人？就是所謂的「罪人」。耶穌說，祂來到那個聚會中，或者應該說耶穌來到這個世界上，不是追求世人眼中的「成功」，祂是來完成「使命」的！如果耶穌為了「成功」而來的話，祂不會去走十字架的道路，祂會要更多的人跟隨祂，得到世人的稱贊。說穿了「成功」是為誰？「成功」是為自己。「使命」呢？「使命」是為了別人。耶穌是一個道成肉身有使命的人。祂的使命從那裡來？從呼召而來，天父呼召了祂，被差遣來到世間，為了讓罪人得益處。一個有「使命」的人，跟一個追求「成功」的人，會有完全不一樣的一個表現。

弟兄姐妹，你知道在這段經文中，第一個有這樣轉變的人是誰嗎？從追求「成功」到完成「使命」，那個人就是馬太。馬太就是一個有這樣改變的人，馬太就是改變人生態度的一個人。馬太原來是一個稅吏，雖然名聲不好，但是在今天世人的眼光當中，他卻是一個「成功」的人，為什麼？因為他有錢。在今天我們不是都從一個人資產的數量來評斷這個人的「成功」與否嗎？如果你的錢非常的多，我們會說你是一個成功的人。你敢說一個有千萬、上億財產的人，是一個不成功的人嗎？你會批評論斷他是一個罪人嗎？我想不會。所以，馬太原來就是一個成功的人士，但是，當他遇見耶穌以後，他就完全改變了。

各位，你們知道今天經文中的聚會在哪裡舉行嗎？經文沒有寫，英文 NIV 的版本就直接講是在馬太的家裡面。為什麼？因為，被邀請的客人中有稅吏，就是那些法利賽人眼中的罪人。這些稅吏是怎麼來的，當然是馬太邀請來的，如果不是馬太，這些稅吏怎麼有可能來到聚會中，跟耶穌見面呢？馬太的「人生態度」從「追求成功」轉變成為「完成使命」，當耶穌呼召馬太的時候，他不僅放下成功的生活，跟從了耶穌，也效法耶穌的榜樣，要讓他的那些罪人朋友，可以認識耶穌，讓他們有機會罪可以得到赦免。「使命」是一個非常抽象的觀念，甚至在耶穌的大使命裡面，也沒有詳述怎麼樣的結果是完成了大使命，在聖經當中沒有講得很清楚。所以我想，神國真正的「使命」：在於人的生命因著耶穌，而有的更新和改變。因為耶穌來到世上，要讓罪人悔改，讓罪人成為義人，而且讓那些被稱義的人，能夠成為跟隨耶穌的門徒，效法祂的腳蹤來行。

結論：今天我講的信息的題目是：「更「心」換「袋」」；我從三個方面來講「更「心」換「袋」」，講到在心思意念；我們必須從「守舊僵化」的狀態，改變到「心意更新」不斷的變化。還有我們跟人之間的人際關係；我們必須棄絕那些「比較爭勝」的態度，而以「謙卑包容」的心，來增進人跟人之間的關係。最後我們的人生態度；我們必須棄絕那個「追求成功」這種世俗的潮流，而完成神所要給我們的使命。在今天的經文當中，耶穌的比喻中有兩樣東西，兩件事情：兩樣的東西就是舊衣服跟舊皮袋，兩樣的事情就是把新布補在舊衣服上，把新酒灌到舊皮袋里，但這兩件事情都是不合適的，都不是應該做的事情。常常有人講：我們人生當中有很多的缺憾，人生的缺憾就像一件衣服當中有破洞一樣。但是耶穌來不是要「補」我們人生當中的缺憾，耶穌來，是要做改變跟更新的工作，帶給我們全新的生命和生活。耶穌講到「新酒」；「新酒」是什麼？新酒是生命新的品質。耶穌講到「穿新衣」；「穿新衣」就是人生一個新的面貌。弟兄姐妹，舊的不去，新的不來，你持守舊的東西，新的就不會來。就怕我們捨不得我們老舊的衣服和皮袋，我們緊緊抓著，以至於我們無法領受神全新的恩典。在中國新的一年來到的時候，你願意放下自己，再一次求主的靈來更新你嗎？我相信，這是我們在神的面前該有的態度跟祈望！